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Építkezésünk.
E lapok múlt évi folyamának vala­

melyik számában Dalotti Ödön volt szer­
kesztő tollából jelent meg egy igen figye­
lemre méltó czikk, a melynek lényege 
és rövid kivonata az volt, hogy tér és 
levegő nyerés szempontjából, város szé­
pítés tekintetéből, sőt egészségi okokból is 
igyekezzünk emeletes épületeket építeni.

Kár volna, ha e nagyon figyelemre 
méltó, okos és épen teljesen helyén levő 
s idején való indítvány a közöny posvá­
nyában elveszne.

Mert tökéletesen igaza van.
Úgy áll ugyanis a dolog, hogy egyetlen 

eg\ rendezett viszonyú városban sincs az 
építkezések körül oly óriási rendetlenség, 
mint mi nálunk. Ennek bebizonyítására 
nem kell egyéb, mint felhívni az olvasó 
közönség figyelmét, hogy a városban 
kissé körültekinteni szíveskedjék. De nem 
csak az épületek szabálytalansága szembe­
tűnő. hanem az épületeken levő dolgok, 
melyek helyesen alkalmazva diszül szol­
gálnának, a helytelen alkalmazás miatt 
épen az ellenkezőt szülik. Ilyen például 
az üzletek czégtáblája. Nézzük meg akár 
melyik épületet, a melyben több keres 
kedés van, van azon annyiféle czégtábla 
vagy czégfelirat, a hány a kereskedés. 
Könnyű pedig elképzelni, hogy ha azok 
harmonikusan össze olvadnának, nagyban 
emelnék az épület szépségét. Szinte cso­
dálni lehet, hogy az újabban épitett épü­
letek tulajdonosai egyenesen ki nem kö­
tötték, hogy milyen czégtáblákat vagy 
czégfeliratokat szabad alkalmazni. Egye­
düli kivételt képez az új városháza alatt 
levő két gyógyszertár, a melyek feliratai.

KECSKEMÉTI LAPOK TARCZÁJA.
Egy párbaj.

Irta: Handoris.
Legyen az a szerkesztő bármily jó bará­

tunk. vagy ösmerősünk, azért ha üres kézzel 
állítunk be a szerkesztőségbe, legfeljebb csak 
köteles szívélyességgel fogad bennünket; s 
kérem én most abban a helyzetben vagyok, 
lmgy már be kell látogatnom, s most daczára 
a millennáris hangulatnak, nem adja elő magát 
semmi újdonság. Az idő borult, de mi haszna, 
nem villámlik, hogy vele néhány embert 
agvonsujtathatnék. vagy házat felgyujtat- 
hatnék; nincs betörés, sem lopás, mert az e 
téren működők most Budapestre rándttltak 
ismereteik gyarapítására, praxisuk bővítésére; 
nincs verekedés, mert a millennáris évben meg 
hatványozódott a testvériség érzete, nincs el- 
gázolás sem. mert a tiszt urak ugyancsak a 
millenniumra való tekintetből most: lassabban 
hajtanak.

Hogy mégis vigyek valamit a Szerkesztő 
úrnak, hát alkalmas tárgy hiányában leírok 
egv érdekes párbajt.

Némelyeknek unalmas lesz talán, de am- 
bicziónált ifjainkra nézve, a kik még nem 
vívtak párbajt, — de biztosan fognak vívni — 
hasznos lesz ennek olvasása, tanulhatnak 
belőle.

azok harmonikus egyformasága a két 
gyógyszerész úr jó Ízlésére mutat. Elkép­
zelni is borzasztó azonban, hogy mi lett 
volna az épület kedvező benyomásával, 
ha egyikök valami zölddel-kékkel mázolt 
reklám schildet akasztott volna ki.

Talán úgy látszik, hogy aprólékos, 
lényegtelen dolog ez, de higyjék a t. ol­
vasók, hogy csak azért tűnnek fel annak, 
mert városunkban már gyermekkorunk 
óta megszoktuk a meglevő régi rendet, 
vagyis rendetlenséget. Es ne hozza fel 
nekünk például senki Budapestet, mert ott 
egészen mások a viszonyok. Ott egyik 
ház a másiktól, külről tekintve alig válik 
el s ott meg már a másik túlzás lenne, 
ha pl. a kerepesi-út vagy a körút összes 
boltjainak egyforma czégtáblája lenne.

Ha azonban példa kell, felemlítünk 
egy falut, a mely egyébként egyszersmind 
megyeszékhely is. Ebben a nagy község­
ben egy háztulajdonos a házán középen 
levő kaputól balra egy boltot csináltatott 
az útczára nyíló ajtóval. Később ugyanazt 
csináltatott a kaputól jobbra is, de ide 
már másforma ajtót tétetett, mint amoda. 
Es bizony az alispán ezt az ajtót kivetette 
s elrendelte, hogy mind a két ajtó egy­
forma legyen, pedig ott aligha van erre 
szabályrendelet, sőt ugyanott egy házat, 
a külszínre fel kellett emelni s erre ható­
ságilag kényszeritették. noha ő építkezni 
nem akart!

Másutt tehát van erre érzék.
Nálunk is ideje lenne már az épít­

kezési szabályokat, egészben vagy részben, 
revízió alá venni s különös gondot fordí­
tani a szépítésre.

Mily viszás az például, hogy ott. a 
hol mégis egy-két modernebb ház épül.

Nem dicsekvéskép mondom, de ténv, hogy 
sokszor voltam már párbajsegéd; tény azon­
ban az is, hogy a hol én segédeskedtem, ott 
minden szép csendesen, jegyzőkönyvileg lett 
elintézve, vagy ha éppen fegyverre került a 
dolog, mindig, mindkét fél ép kéz s lábbal 
hagyta el azt a helyet, melyet az ott szereplő 
hősök .küzdő térnek* szeretnek nevezni.

.... Most elárulván kitűnő vargaságo- 
inat, attól tartok, hogy ezentúl majd még 
többen hozzák hozzám becsületüket kireparalás 
végett ! *

Egy napon eljön hozzám egy ösmerősöm, 
s azzal kezdi, hogy:

Rá érsz?
— Attól függ, mennyit akarsz igénybe 

venni időmből?
Mig ezt kérdeztem, arczára pillantottam, 

annak sápadságából és gyűrődöttségéből mind­
járt sejteni kezdtem, hogy emberem lovagias 
ügyben utazik.

S mikor e gondolatomnak kérdés alak jó 
bán kifejezést adtam, s igenlő feleletet kaptam, 
mondtam adja elő, miként történt a dolog, de 
csak — röviden! S mondhatom óhajomnak 
eleget tett, a történteket két szóval elmondta:

— Pofon ütöttek!!
— Hányán?!
— No, hisz’ még csak az kellene, hogy 

többen is! Egy ütött meg, de én azt sem 
vagyok hajlandó eltűrni, a nem nyugszom 

két egymás mellett levő épület soha sem 
egyforma magas. A ki utóbb épit, ki tudná 
miféle okból, okvetlen 3—4 sor téglával 
magasabbra rakatja s nem gondolja meg, 
hogy ez által a saját háza küldiszéí is 
kisebbíti. De hát nem is az egyes épít­
kezőktől kell azt kérdezni s nem az egyes 
tervezőkre bízni, hanem bizonyos körze­
tekre vagy útczákra határozottan meg 
kell állapítani, hogy mily magas házakat 
szabad és kell építeni. Ne higyjék, hogy 
ez példátlan, mert hiszen Bécsben a Rin- 
gen bizony igy van s mondhatom, hogy 
nagyon szép, hogy a földszinti vagy egy 
emeletes házak között nem meredeznek a 
3 — 4 emeletes kőrakások. De sőt a mind 
három emeletes házat sem szabad csak 
egy czentiméterrel is magasabbra is épi­
teni. mint a másik s a többi mind építve 
van. a mi. mivel igy az egyébként kü­
lönböző stylben épitett ablakok harmo­
nikus egyformaságban sorakoznak, általá­
nosan kedvező benyomást tesznek

Ideje volna bizony nálunk is gondolni 
a szépítésre s az ilyen követendő példákat 
figyelembe venni, még pedig a Dalotti 
úr ajánlatát kellő képen méltatni s bizo­
nyos útczákra az egy emeletre való épít­
kezést, más litczákon pedig a földszinti 
építkezést kötelezővé tenni, mindig kü­
lönös tekintettel a jó Ízlésre.

Es ennek itt van a legfőbb ideje. A 
vidéki házak adómentességére vonatkozó 
törvény épen azért készült, hogy az épít­
kezési kedvet fokozza s e czélzatát bizony­
nyal el is éri. Éhez jön még. hogy a 
fővárosban bizony nyal megszűnik az az 
óriási építkezés, a mely a kiállítást meg­
előző években oly arányt öltött, a mely 
már szinte a mesével határos. Felszabadul

meg addig, mig vérét nem látom annak az. 
embernek!!

Szinte megrémültem a hangtól, melyen 
szavait elmondta.

Csak a párbaj után hallottam, hogy mi­
előtt hozzám jött, egyszer már bocsánatot 
kért attól a wvakmerő embertől* a miért 
annyira felingerelte, hogy’ az kény­
telen volt őt arczul ütni, — s azután csak 
úgy ugratták bele a lovagias elégtétel kérésbe.

#
A párbaj szabályai kis ujjam bán lévén, 

tudtam, hogy a pofont háromszori golyóváltás, 
s ha sebesülés nem történik, utánna kard a 
harezképtelenségig mossa csak le.

Akkor épen nagyon el voltam foglalva, 
de roppant lelkiismeretességem késztetett a 
segédség elfogadására, mert tartottam attól, 
ha mást kér fel, az komolyan veszi a dolgot, 
s a legszigorúbb szabályokat alkalmazza.

Elfogadtam hát a tisztet, csak még azt 
kérdeztem meg. ki lesz segédtársam? A me­
rénylő nevét már tudtam.*

— Károlvka úr megbízottai vagyunk, s 
a vele szemben elkövetett tetlegességért elég­
tételt jöttünk kérni. Felhívjuk nevezze meg 
segédeit.

— Az a bizonyos ügy ezelőtt három 
nappal történt ugyan (Igen? Bocsánat, mi nem 
tudtuk!) — de azért hajlandó vagyok elég­
tételt adni.
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ez által az ott lekötött *ok munkás kéz, 
az épület anyagok s legkivált az épület 
ipari munkák ara bizonynyal megcsappan 
s mind ez hatással fog lenni, hogy a vi­
déken az építkezési kedv emelkedjék. Ha 
még a város helyes politikát (íz s pár 
száz ezer forintot, vagy többet is új épü­
letek emelésére olcsó kamatra es kényelmes 
törlesztési teltétel mellett folyóvá tesz és 
kijelöl s ha a téglát valami minimális 
polgári haszonra vagy épen saját gyári 
árban adja: úgy bizonynyal városunk is 
rohamosan vetkőzi le falusi színezetét.

Igaz, hogy eddig a vizmizéria is nagy bán 
gátolta az emeletes házak építését, mert 
bizony a viz felhordása nem csekély gon­
dot okozott, mikor igy is nagy teher az 
ivó vizet a város kellő közepére a Katona 
sétányon levő kútról hordatni. a mely­
nek vize még aránylag legtürhetőbb. 
Ámde most már ott állunk, hogy a Víz­
vezeték felállítása úgy szólván csak idő 
kérdése s annak létesítése egyedül a város 
magatartásától függ, mert olyan furcsát 
ne beszéljen nekünk senki, hogy viz 
nincs. Van biz a bőven, csak elő kell 
hozni s a mennyiben alattunk a földben 
van, fel kell hozni s mindenek felett nem 
szabad kicsiny kittieknek lennünk.

Ám ha már vízvezeték lesz, az már 
magában is kedvező hatással lesz arra 
hogy az embereknek több kedvük legyen 
emeletesre építkezni, de egy okkal több 
is. hogy az emeletre való építkezést, bi­
zonyos részeken, kötelezővé tegyük.

Elhisszük, hogy az itt szokatlan és 
egyelőre sokan megérteni és helyeselni 
nem tudják, de ha pl. készíttet a város 
egy emeletes magán lakház normál tervet 
s azt megismerni engedi, bizonynyal más 
koppén fognak gondolkozni.

Mert a telek már nálunk is igen nagy 
árú s annak ára az építkezés fokozódá­
sával még emelkedni fog, de ha nem 
volna is drága, kétségtelen, hogy nagyob­
bacska portát csak elvétve találunk s a 
legtöbb része kicsiny. Előny még az is. 
hogv az emeletre való építkezés által több 
marad meg az udvarból beépítetlen rész. 
A mellett az emeleti lakások tisztábbak, 
pormentesebbek, világosabbak, szárazab­

bak s azoknak oly sok az előnyös tulaj­
donságuk. hogy hátrányukat talán csak 
egyet lehet találni, a lépcsőjáráat Ugyde 
egy címlet még nem nagy magasság.

Persze az emeletes házzal együtt a 
legtöbb ember együtt gondolja azokat a 
kaszárnyaszerü bérházakat, a melyeknek 
udvara sincsen s a hol gazdának lakónak 
az (‘gyedüli külíere az ajtója előtt levő 
pár négyszeg méter. Ne arra gondoljanak 
azonban, hanem arra, hogy ha saját szük­
ségletre egy emeletre építkeznek, úgy a 
konyha, lakószoba, hálószoba, tisztaszoba 
stb. jobban helyezhető el s a mellett épen 
több udvar, nagyobb kert maradhat.

E tekintetben azonban csakugyan a 
várost illeti a kezdeményezés és határozat, 
mert ha egy-két ember épit egy-két eme­
letes házat imitt-amott. az ugyan szépé­
szeti szempontból még rosszabb lenne, 
mint most van. — ha ugyan ennél rosz- 
szabb is lehet.

Politikai szemle
Tüneményes napokat élt át a hét elején 

a magyar nemzet, olyanokat, hogy most, mikor 
már elmúltak, szinte azt gondolja az ember, 
hogy az egész csak valami gyönyörűséges 
szép álom volt. Talán nem is illik, politikát 
keresni és találni bennük.

A szent koronát és a koronázási jelvé­
nyeket június 5-én közszemlére tették ki a 
budavári Mátyás-templomban. Legelőször is az 
országos tornaversenyen együtt volt több mint 
lo ezer tanuló ifjú tekintette meg e nemzeti 
szent ereklyéket az ország minden részéből. 
Ezek az ifjak lelkesedéssel fogják hirdetni 
széles e hazában azt, a mit láttak és a mit 
éreztek. Az ifjak után 100 ezreket vont a ke­
gyelet a magyar alkotmány és szabadság ez 
ősi symbolumainak megtekintésére a gyönyö­
rűen renovált templomba az alatt a 3 nap 
alatt, mig ki voltak téve.

Junius 6-ikán volt a budai királyi palota 
alapkő-letétele. A pompáról, melylyel az ün­
nepély lefolyt, mi itt nem szólunk, de lehe­
tetlen annak az okmánynak tartalmáról meg 
nem emlékezni, melyet ( > Felsége aláírásával 
remekművű szekrényben az alapkőhöz letettek. 
S többi között ez is benne van: .Kedvelt Ma­
gyarországunk államéletének évfordulóját ün­
nepli, midőn ezen alapkövet letesszük, hogy az 
elmúlt idők történeti eseményei által meg­
szentelt eme helyen emelkedjék a magunk és 
utódaink fejedelmi otthona.*

Junius 7-én fogadta a király az ország 

összes fŐispánainak hódolatát, utána pedig a 
fővárosét. A főispánokhoz a többi között ezeket 
is mondotta, buzdítván őket a jó és igazságos 
közigazgatásra: .Mert esak népeim megelége­
désében és boldogságában találom föl én is 
legfőbb boldogságomat.* A főváros küldöttsége 
előtt pedig elmondván, hogy az ország méltán 
várja a fővárostól, hogy a hűség, valódi haza 
fiság, polgári erények, vallás, erkölcsiség és 
haladás mintaképe legyen, egyúttal kivánja 
ez óhajok teljesedését és hozzá teszi: „Ez leend 
legszebb jutalmam Budapest iránt mindenkor 
táplált meleg rokonszenvemnek s igy bizton 
hiszem, hogy e szeretett otthonomban minden 
alkalommal csak kellemes napokat fogok 
tölthetni.*

Junius 8 án volt a millenniumi ünnepek 
legszebbje. Felejthetetlen látvány volt, midőn 
a szent koronát az ország összes törvény ható 
ságainak bandériumaitól és az országgyűlés 
tagjaitól kisérve a több százezer néptől ellepett 
útezákon körülhordozták s ez az óriási tömeg 
mindenütt hódoló tisztelettel, födetlen fővel és 
lelkesült éljenzéssel fogadta az alkotmányos 
szabadság e varázserejű ősi symbolumát.

De felejthetetlen az a beszéd is, melylyel 
Szilágyi Dezső az országgyűlés hódolatát a 
királynak bemutatta s melyet a király az 
országgyűlés tagjaihoz intézett. „A magyar 
nemzet a koronát és az alkotmányosságot soha 
elválasztani nem tudta,* mondja Szilágyi; 
majd tovább: „Erős a király és a nemzet, 
midőn érzésben és törekvésben egybe van ol­
vadva,- és ismét: „Ragaszkodunk államunk 
nagy történeti alapjaihoz és ápolni fogunk 
minden fentartó erőt, a melyre a múlt tapasz­
talása rámutat. A haza és a király iránti 
hűséget szét választani sohasem lehet. Maradjon 
ez hagyomány minden időn át a királyi csa 
Iádban és a nemzetben egyaránt.*

Szeretett királyunk az ő válaszában hálát 
mond az isteni gondviselésnek, mely megen­
gedte érnie, hogy „szeretett magyar nemzetével 
együtt ünnepelhesse a magyar állam ezeréves 
fennállásának emlékét.* Hangsúlyozza, hogy a 
magyar állam és a magyar politikai nemzet 
egysége rendületlenül fentartandó; dicséri a 
magyar nemzet lángoló haza- és szabadság 
szeretetét és államfentartó erejét.

Mindez nemzeti ünnepnek magasztos, de 
politikának is nagyszerű, mert erő, bölcseség 
és józanság nyilvánul benne.

Mindezek után minek is szólni a félegyházi 
két népgyűlésről, melyeket junius 4-én Holló 
Lajos (Ugron-párt) és gróf Zichy Nándor (a 
néppárt) tartottak? E két párt különben testvé­
riesen szokta egymást támogatni; itt azonban 
a konczon, a képviselői mandátumon, szépen 
összevesztek, úgy, hogy a csendőröknek kellett 
rendet csinálni.

Este kilencz órakor már ott ültünk a 
kávéház utolsó asztalánál, s — tárgyaltunk.

A tárgyalás könnyen ment, mi képvisel­
tük a sértett félt, mi diktáltuk a feltételeket, 
melyek olyanok voltak, hogy okvetlenül el 
kellett fogadniok.

Voltak pedig a feltételek következők: 
egyszeri golyóváltás 30 lépésről, szilárd állás­
ponttal.

Ellenfelünk segédei összenéztek. Kitalál­
tam gondolatukat, hogy komikusán enyhéknek 
találtak a feltételeket. Hát bizon egy kicsit 
enyhék voltak, de én nem tartottam attól, 
hogv a világ kinevet bennünket, mert szentül 
meg voltam győződve arról, (és nem csalód­
tam!!' hogy felem például a 30 lépés helyett 
azt fogja mondani, hogy oly közel álltak 
egymáshoz, hogv mikor a pisztolyt feleme'ték, 
azokkal majdnem felütötték egymás orrát, s 
az egy golyóváltás felért hattal, mert oly 
közel járt a füléhez hogy a golyó ^üvöltésétől 
hat hétig nagyot fog egyik fűiére hallani.

<

Csukott kocsin haladtunk ki a katonai 
lövőtérre.

Húsz perczet kellett hajtatni, mig oda 
értünk. Nagv idő, s hogy jobban teljen, szóra­
koztatni, majd pedig vigasztalni kezdtem fele 
met, még pedig ilyeténkép.

— Mégis csak kár. hogv idáig jutott a 
dolog, mert máskülönben úgy elég tehetséges 
ember voltál, s elég szép jövő állt előtted.

Mosolyogni igyekezett tréfás vigasztalá­

somon. de láttam, hogv a musculus risoriusai 
csak erős kényszerre jönnek működésbe.

Végre kiértünk, ellenfelünk még nem volt 
ott. Hozzá kezdtünk az alkalmas hely kikere­
séséhez. Legjobbnak a két golyófogó közti 
sáncz mutatkozott.

Hej, ha azok a vén sánczok beszélni tud­
nának, mennyit regélhetnének arról, hogy 
hányszor lukgatták már keresztül a felette 
elterülő légeti

Felünk fel s alá járkált hosszú léptekkel, 
majd megállt, felhajtotta fekete kabátja gal­
lérját s összetűzte. Ezt azért szokás tenni, 
mert a fehér ingelő és gallér alkalmas czél- 
pontul szolgálna.

Éppen mikor elrejtette a jó czélpontot, 
jött az ellenfél kíséretével.

Felem egv árnyalattal ismét halvá­
nyabb lett.

A felek előírásosan: némán, hidegen, de 
udvariasan billentették meg kilapjaikat; s 
azután munkához láttunk.

Az orvosok kiterigctték a műszereiket, a 
kocsis vizet hozott egy vederrel, mi pedig 
segédek megtöltöttük a pisztolyokat s kimér­
tük a távolságot. E két utóbbi ténykedésnél 
az a főszabály, hogv jó sok lőport kell a 
csőbe tenni, s azután erősen lefojtani; (nb. a 
golyót elfeledhetjük bele tenni, azért a felek 
csak hallják fülük mellett elsüvölteni) a távol­
ságot pedig a leghosszabb lábú segéd lépje ki.

Ki is mért Géza úr olyan harminca lépést 

azokkal a nagy, gólya lábaival, kogv felért 
testvérek közt ötvennel!

Az ellenfelek ezalatt — lehetőleg távol 
a kirakott orvosi műszerektől — sétáltak.

Saját felemet folyton biztafgatnoni kellett, 
nehogy mire dologra kerül a sor, végkép 
búcsút mondjon lélekjelenléte.

Ellenfelünk sem dicsekedhetett valami 
borzasztó lelkinyugodtságról, mit nemcsak 
fakó arczán észleltem, hanem azon körülmény­
ből is, hogv izgatottságát palástolandó cziga- 
rettázott, de czigarettájának több mint fele 
parázs volt, a mi akkor szokott történi, ha 
valaki ideges szórakozottsággal szívja.

Végre rendbe jöttünk.
A vezényléssel én lettem megbízva, hát 

mielőtt összeeresztettem őket, kötelességszerűen 
feltettem a kérdést, nem e volnának hajlandók 
kibékülni ?

Elvakult halaira szántsággal nyögték ki 
mindketten, hogy: „nem!*

— Akkor kérem, foglalják el kijelölt 
helyeiket!

Még a feltételeket megállapító tárgyalás 
után megkértem ellenfelünk segédeit, hogv 
nagyobb biztonság kedvéért figyelmeztessék 
felüket, hogy lehetőleg a levegőbe süsse fegy­
verét, ugyanezt fogjuk mi is felünknek taná­
csolni. Boronghy úr azonban legczélszerűbhnek 
tartotta a válságos pillanatban beszélni lelkére 
felének, s ezért éppen mikor indultak helyeiket 
elfoglalni, akkor terjesztette elő kérését, még 
pedig jó hangosan:
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A külügyminiszter az osztrák delegátió 
x dtségvetési bizottságában fontos kijelenté 
svket tett, melyekből kitűnik, hogy az íirinénv 
/ »v:.igások idején csak egy hajszálon függött 
a> európai háború s hogy bár a hatalmak a 
Balkán félszigeten a statusquo fentartására 
t rekesznek. de azért Törökország felosztása 
i közel jövőben nem tartozik a lehetetlenségek 
közé. Spectator.

A gyermekmajális.
Eljött hát a várva-várt nap! Az a kérdés 

hangzott ezrek ajkáról, milyen lesz az idő? A 
időbe vetett erős hit fényesen bevált. Da- 

rzara az előző esteli aggasztó borulásnak és 
estnek. a hajnali terhes fellegeknek; reggelre 
>/• pen kiderült, egész nap pompás idő volt és 
lehetővé tette egy olyan gyermekmajális tar 
tá<át, a milyen városunkban még nem volt.

Lelkem elfogul, szivem minden húrját 
büszkeség és öröm járja át, midőn lelki sze­
meim elé varázsolom azt a gyönyörű képet, 
mely fönséges volt, mint a hajnal ébredése, 
üde, mint a virágfakadás.

Reggel 6 órakor vígan dalolva indultak 
a csapatok a három kerületi iskolából zászlók 
alatt, czigánvzene. trombitaszó mellett; a 
gyermekek legnagyobb részt csákósan, kar 
dúsan, a leányok nemzeti színű szalagokkal 
feldíszítve, kezükben a szükséges elemózsiával. 
A nagy-kőrösi-útczán a csapatok csatlakoztak 
é- nagyszámú szülők és érdeklődőktől kisérve 
vonultak ki a vasútállomáshoz.

Itt már várt reájuk a fellobogózott 25 
kocsiból álló személy vonat, melybe nem kis 
fáradsággal beültették őket tanítóik s egy kis 
késedelemmel, a kürt hangjai mellett, egetverő 
éljenzésbe törve ki. száz meg száz kendő lobog 
tatása, csákó, kalap lóbálása közt örömtől 
ragyogó arczczal mentek kifelé.

Az ablakok tömve voltak apró fejecskékkel 
* kezeiket kinyújtva folytonosan integettek, 
éljeneztek az útvonalon álló közönségnek.

Igazi felszentelése volt ez a fülöpszállási 
vasútnak, melyen ennyi külön vonat nem egy­
hamar indul és ennyi nép soká nem útazik.

Az állomásra megérkezve dalolva, élje- 
m zve vonultak a majális helyére. Itt az erdő 
alatti szabad mezőn megállapodtak és csákót, 
kalapot levéve, tanítóikkal együtt elénekelték 
a .Hvmnusu-t és* .Árpád apánk" .... kéz 
detű dalt.

Ezután az erdőbe mentek, hol minden 
osztály egy-egy alkalmas, árnyas helyet ke­
resett magának, hol felütötte táborát.

Itt a magukkal hozott kis batyuból elő 
kerültek; kenyér, bús. sajt, kifli, mákos , lek­
város kalács stb. és jóízűen falatoztak.

Kis idő múlva már az erdőben szaladgáltak, 
| znára másztak, kiutáltak, játszottak, czu

— Kérem uraim ne törjenek egymás élete 
ellen, ne Jöjjenek egymás felé!!

Szerencsére mi többi segédek és orvosok 
mar lent guggoltunk az árok fenekén, hát a 
lélek nem vették észre a mi zajtalan, de elég 
nagy fokú derültségünket.

Harmadik tapsomra eldördültek a jó fa jta 
Komiáthik.

A következő pillanatban eloszlott a nagy 
füst, láthatók lettek a hősök. Álltak, mint a 
Zrínyi kirohanása czimű tablóban maga Zrínyi

En rögtön felemhez siettem és gratuláltam 
szerencsés megmenekülése felett, (a mire kii 
linken előre meg mertem volna esküdni) s 
megsúgtam neki, bogv ő volt a kihívó, hát 
menjen oda ellenfeléhez, s fejezze ki sajnál­
kozását a történtek felett.

Ügy látszik, hogy úgy testi, mint lelki 
-zömeivel még mindig Abrahám országát járta, 
mert ellenfele helyett annak egyik segédé- 
iez ment, s annak nyilvánította ki csuklás 

közben (a mit nagy ijedtségtől szokott az 
ember kapni:)

— Sajnálom, hogy igy történt!
Boronghy úr azt felelte rá, hogy: k ö- 

s z ö nőm!
#

A párbaj szerencsés hiegtörténte után 
bankett szokott következni, a melyet — a 
járatlanok kedvéért jegyzem meg — rendesen 
az ellenfelek szoktak fizetni. E párbaj után 
-ak kivételesen történt, hogy azt a d o k- 

torok fizették.

korka árulók, mézeskalácson sátorok, cseresz­
nyések körül nézelődtek és vásároltak, lég 
többen pedig a ezigánvbanda körül csoporto­
sultak, hol büszkén, önérzetesen rakták a 
csárdást és forgatták egymást. Milyen impo­
záns, festői volt ez a látxány. Körülöttünk 
gyermek hangoktól viszhangzó árnyas, susogó 
erdő, felettünk itt-ott a fák között kékellik a 
fehér, könnyű felhőkkel tarkított égbolt, előt­
tünk a tágas mező legelésző jószágokkal hon­
nan óriás éljenzés hangzik a magasba emelkedő 
léggömbnek, melyet mindaddig élénk ügyelem 
kisér, inig a láthatáron el nem tűnik.

De elközelgett a napnak a tanítókra nézve 
egyik legterhesebb de a gyermekek legkelle 
mesebb része, az ebéd ideje, mely városunk 
elöljáróságának nagylelkűségéből, minden gyer­
mek részére egy pár virsli és egy darab süte­
ményből állott.

A felszálló füstoszlop már jelzi a helyet; 
közelebb közelebb a lég is sejteti, hogy nincs 
messze a czél; a kiváncsi kis kukták már 
látják is, a mint egy vörös nadrágon, kötényen 
huszár bácsi három óriás üst alatt intézi a 
tüzelést.

Majd jönnek a tanítónők és tanítók s míg 
egyik részök folytonosan főzi a tömérdek 
virslit, más részök a szükséges mennyiséget 
olvassa ki hosszú faágakra, melyet a kis hor­
dárok kettesével, vigyorgó ábrázattal szállí­
tanak a táborba nagy örömére a többieknek. 

Itt egy tábor a boldogok országában van 
már, egyik a virslibe harapva, másik késsel 
vágva s a levágott darabot hegyére szúrva, 
jóízűen falatozik; emitt egy másik csapat el­
szántan és türelmetlenül várja porcziójat, ka­
pott süteményét kezében szorongatva.

Végre mindenki kapott. Aki nem bírta 
megenni, odaadta annak, kinek kevés volt s 
igv mindenki jóllakott, semmi kárba nem 
veszett. Egy-egy darabkát mutatóba is vittek 
haza. Saját batyuját nagy része érintetlenül 
vitte vissza. A gyermekek vidámak és elége­
dettek voltak, köszönet az elöljáróságnak, 
kinek áldozat készsége tette lehetővé, hogy a 
magyar nemzet nagy évében a gyermekek 
egy f<irmán örülhettek.

A mulatság, játék és szórakozás délután 
érte tetőpontját, midőn a szülők részére ren­
delt különvonat mintegy 500 főnyi közön­
séggel •megérkezett.

A gyermekek kimentek az erdő alatti 
mezőre, hol a tanitók rendeztek részökre zsák- 
banfutást, lepényevést, kötélhúzást, póznamá- 
szást, pattogatott kukoricza szüretet, hol a 
győztesek pénz-, vagy közéjük szórt czukor­
jutalomban részesültek. Egyik léggömb fele- 
resztése a másikat érte.

De ki tudná elszámolni a mindenféle 
játékot, a melybe a gyermekek lógtak, hogy 
kényök-kedvök szerint mulassanak. Gyönyört 
és lelki nyugalmat észrevehetett bárki i* a 
szülők arczán. midőn ezek kincseiknek örömét, 
vigságát látták. Örült, vigadott a szülő gyer­
mekével együtt. élvezte a rét virágainak illa­
tát, az erdei friss, ózondús levegőt. Nem volt 
hiány kellemes, a gvermekek és felnőttek 
kedélyét, nevető izmait igénybe vevő pillana­
tokban sem.

Most a trombita hivó szózata hallatszik, 
itt a hazaindulás ideje. Nagy nehezen, las­
sanként előkerülnek, kézben kalap és csákó 
mellett zöldággal sorakoznak, s a .Mikor 
masírozunk* . . . .Leng a lobogó* . . . .Fel 
fel vitézek a csatára* . . . Kezdetű dalok 
éneklése mellett az állomáshoz vonulnak s a 
kimenethez hasonló módon jönnek haza Szüleik 
hívják őket haza kocsin magukkal, de nem 
mennek, inkább vonaton jönnek.

Az úton mindenütt bámulják a nagy 
zsivajtól hangzó vonatot; a város alatt mar 
egész csapat nép élvezettel nézi és éljenzi 
őket, mit ők lelkesen viszonoznak. Az állo­
máson óriás1’ néptömeg várja őket s az döbbeni 
jelenetek hatalmasabban ismétlődnek. Ügy néz 
ki a gyermeksereg, mint egv csatából hazatérő 
hadsereg. Egyiknek csákója tönkrement, vagy 
a vonatról lekapta a szél, másiknak teteje 
nincs, de azért vígan vannak. A tanitók har­
sány vezénylő szava hallatszik, de rendet 
tartani nehéz. A kint levő közönség a menet­
hez csatlakozva, mint az áradat úgy vonult 
(portengerben!) a körösi útezán befelé, a cső- 
portosa ló közönséggel folyton szaporodva, 
trombitaszó, dalolás és éljenzés között a piacz-

térig, hol a rendezőség lefúvatott s a gyer­
mekek szétoszoltak és hazamentek.

Oly nagyszerű, lélekemelő és gyönyör­
ködtető volt e látvány, hogy a kik szemlélték, 
soha sem fogják elfelejteni Derék községi 
tanítótestületünk s a buzgó rendező bizottság 
nagy és szép munkát végezett, fáradságot nem 
ismerő buzgó működésük eredményeként büsz­
kén tekinthetnek az elért fényes sikerre.

Úgy millenniumi ünnepélyükön, mint az 
azt kiegészítő ezen kiránduláson mindvégig 
ott volt a hazafias lelkesedés; meglátszott a 
tanítókon, látszott a viruló leánykák rózsás 
arczán. a fiúk egészséges vonásain és megér 
zett a tavaszi szellő csókjaiban.

Isten! Magyarok Istene! engedd, hogy 
leányaink és fiaink szeretett magyar hazánk 
igazi honleányai és honfiai legyenek ; engedd, 
bogv unokáink késő unokái még szebben, még 
nagyobb lelkesedéssel ünnepelhessék Magyar­
ország második évezredét!

Aláírási felhívás.
Kecskemét város törvény hatósági bizott­

sága az 1895. évi január hó 16-án tartott 
közgyűlésében 9 kgy. sz. alatt hozott határo­
zatával elfogadta a millenniumi bizottságnak 
hozza beterjesztett azon javaslatát, hogy a 
város közöns/ge a honfoglalás ezredik évfor­
dulójának ünnepi évében, annak alkalmából és 
emlékére egy irodalmi művet, — monog- 
raphiát. — adjon ki, mely a város egész 
valójának minden irányban hű képét adja s 
melyből a jelenkor teljes ismeretet, az utókor 
pedig tanulságot meríthessen.

Ily monographiák megírását más törvény­
hatóságok is mindenütt alapelvül mondották 
ki, midőn az ezeréves nemzeti múlt megünnep­
lését előkészíteni kezdték, bár tisztában voltak 
azzal, hogy az nemcsak nagy költséggel jár. 
hanem sok időt, szorgalmat, tanulmányt és 
több irányú szakerők közreműködését is kívánja.

Minthogy már az albizottság első terve­
zete szerint is oly programmot sikerült egybe­
állítani, mely szerint az egyes czikkeket a 
legkiválóbb szakerők fogják megírni, a városi 
törvényhatóság, bízva a mű sikerében, annak 
kiadására már az első alkalommal 4460 frtot 
megszavazott, mely összeget utóbb még 1100 
írttal felemelte, s ezen nagy költséggel szem­
ben a mű megszerzési költségét olv csekélyre 
te*te, hogy az harmadrészét alig teszi ki 
annak, a mibe a város közönségének a mii 
egv példánya bele kerül.

Tette pedig ezt a bizottsági közgyűlés 
azon ezélból hogy a művet városunknak ke­
vésbé vagyonos polgárai is aránylag csekély 
áldozattal maguknak megszerezhessék, s annak 
tanulságait a maguk javára fordíthassák.

Minthogy már elérkezett az ideje annak, 
bogv az alábbi programm szerint egy beáll i 
tandó monographia első része megjelenjék: 
azon kéréssel fordulok városunk polgáraihoz 
és át alá bán mindazokhoz, kiket e mu meg 
jelenése érdekelhet, hogy arra — a nyoma­
tandó példányok számának megtudhatá^a vé 
gett — becses megrendeléseiket mielőbb meg­
tenni szíveskedjenek.

A mű ezime lesz:
.KECSKEMÉT MÚLTJA ÉS JELENE.*

Megjelenik a millenniumi év folyamán 3 
részben, díszes képekkel, mintegy 42 ív terje­
delemben az alábbi tartalommal, finom papírra 
nyomatva, nagv nyolczadrét kiadásban.

Az egész mű ára 2 frt, melyből az első 
rész átadásakor 66 kr., a második rész meg­
jelenésével 60 kr., s a harmadik rész kézhez 
vételével 80 kr. lesz fizetendő s a jelen iv 
aláírása nem előfizetésre, hanem ilv részletek­
ben! utólagos fizetésre kötelezi az aláírókat.

A mű tartalma a következő lesz:
I. Bevezető rész.

1. Földrajzi leírás. Hanusz István fő- 
reálisk. igazgatótól

2. Vízrajz; belvizek. Hajagos Imre kir. 
mérnöktől.

3. Kútak; geológiai viszonyok. Dr. Hollós 
László iőreálisk. tanártól.

4. Növényzet. Dr. Hollós László főreál­
iskolai tanártól.

5. Legegyszerűbb növények és állatok. 
Francé H. Rezső tanártól.

6. Állatvilág. Biró Lajos tanártól.
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7. A város mai képe. Ifj. Bagi László 
városi főjegyzőtől.

II. Kecskemét múltja.
1. A város története. 11 j. Bagi László 

városi főjegyzőtől.
2. Kecskeméti írók. Hornyik' József lő 

reálisk. tanártól.
3. Régebbkor! leletek. Kada Elek magyar 

államvasúti titkártól.
4. Műemlékek. Ugyanattól.
5. Egy fogadalmi emlék Hornyik Jánostól.
6. Társadalom a múltban. Ifj. Bagi László 

városi főj egy z ő tói.
III. Kecskemét jel e n e.

1. Népességi és népesedési statisztika. 
Dr. Kovács Pál jogakad, igazgatótól.

2. Társadalom a jelenben. Dr. Kovács 
Pál jogakademiai igazgatótól.

3. Közigazgatási szervezet és törvény ha­
tósági élet. Ifj. Bagi László városi főjegyzőtől.

4. Törvénykezés. Zombory László tiszti 
főügyésztől.

5. üjabbkori haladás. Ifj. Bagi László 
városi főjegyzőtől.

6. Építkezés; útügvek. Kerekes Ferencz 
törvény hatósági főmérnöktől.

7. Egészségügy. Dr. Kecskeméti Lajos t. 
főorvostól.

8. Iskolaügy. Pásthy Károly polg. iskolai 
igazgatótól.

9. Irodalom. Kováts Antal főgymn. ta­
nártól.

10. Képzőművészet. Pataky Imre rajz­
tanártól.

11. Színészet. Liszka Béla lóreálisk. ta 
nártól.

12. Zene. Dr. Szeless József takarékpénz­
tári igazgatótól.

13. Ének. Mihó László ref. főkántortól.
14. Népszokások. Kada Elek m. állam 

vasúti titkártól.
15. Föld m Ívelés; ál lat tény észt és. Szegedi 

György városi tanácsnoktól.
16. Szőlomivelés. Koritsánszky János ál­

lami szőlőtelepi igazgatótól.
17. Gyiimölesészet. Katona Zsigmond 

gy ógv szerésztől.
18. Erdészet. Vágó László főerdésztől.
19. Ipar. Szabó Mihály városi alkapi­

tánytól.
20. Kereskedelem; vasutak. Hacker Lajos 

kereskedőtől.
21. Kőm. kath. egyház. Ifj. Bagi László 

főjegyzőtől.
22. Ev. ref. egyház. Mészáros János lel 

késztől.
23. Ágost, evang. egyház. Laukó Károly 

lelkésztől.
24. Görög n. e. egyház. Csupies Kornél 

szent endrei lelkésztől.
25. Izr. hitközség. Dr. Bárány József 

helybeli főrabbitól.
26. Természettudományi társulat. Hanusz 

István főreálisk. igazgatótól.
27. Katona József k<«r. Dr. Kovács Pál 

jogakademiai igazgatótól.
28. Gazdasági egyesület. Csereklyei Ká 

roly takarékpénzt, jegyzőtől.
29. Jótékony egyletek. Bodor Ferencz 

tanártól.
3<l Pénzintézetek. Dr. Szeless József ta­

karékpénztári igazgató tói.
31. Ipari telepek; vállalatok; egyletek. 

Pataky Imre rajztanáltól.
32. Nyomdák. Szilády László nyomda­

tulajdonostól.
33. Társadalmi egyletek. Ifj. Tóth István 

anyakönyv vezető helyettestől.
Felkérem tehát városunk polgárait és 

átaiában a nagyérdemű közönséget, hogv 
méltányolva a városi hatóság áldozatkészségét 
s a mu egybeállításának nehézségeit: annak 
megjelenését aláírásaik által előmozdítani 
méltóztassanak.

Minthogy a mű csak a teendő megrende 
léshez mért számú példányokban fog kinyo­
matni. batorkod' figyelmeztetni arra is. hogy 
a müvet megszerezni szándékozók csak az 
aláírások által lesznek oly helyzetben, hogv 
maguknak ezen nagy, tanulságos, díszes és 
olcsó* mű megszerzését biztosíthassák.

Kecskeméten. 1896. évi május hóban.
Ifj Hagi Látzló 

f<»j egy tő.
a , Krcski nict múltja is jelene* sz» rk» sztóje.

Hőmérsékleti változások.
(Foh tatás

Tirolban messze vidéken elterjedt nép­
monda szerint a Marmolata glecser helyén 
valamikor viruló rétek voltak. Egy oda való 
paraszt azonban nagyboldogasszony ünnepén 
(aug. 15.) daczosan gúnyolódva szénát takarí­
tott be onnan a csűrébe, — havazni kezdett 
ekkor és el nem állott, inig az egész hegvet 
(‘1 nem borította s az ünnep megszegőjét 
örök jégréteg alá nem temette. (Az osztrák 
s magyar monarchia írásban és képben. Tirol 
és Vorarlberg 1893. 88.) Zsigmond főherrzeg 
egykori vadászkastélya Küketey (Kuktái' va­
lamikor sűrű czirbolya erdő közepén állott, 
ma már csak nehány csonka törzs láthatói 
körülötte. Krumbach ob IIolz község lelkésze 
is alacsonyabb helyre tette át lakását, hogy 
öt templomától és híveitől a havazás el ne 
zárja. (l\ o. 101 i Az elhagyott parochia épí­
tésekor bizonyosan nem volt még úgy.

Passeyerben a vegetáczió erősen hátrál; 
a timmelsi havason egy korhadt czirbolya 
fekszik, átmérője derékban 47 cm. Ez az 
utolsó) eltörpült fényű ott. mely társaitól már 
1 ’ 2 órányira van. hová sem vizi. sem emberi 
erő nem vitte, ott kellett annak nőnie. Ha­
sonló) jelenségek mutatkoznak Lari-ban és 
Andel-ben. A pásztorok azt beszélik, hogy 
hajdan ott helyben lehetett tüzelőfát szedni, 
ma 1 ‘ <» órányival alább lelik az első eltör­
pült törzseket. Ha igv halad. 100 év alatt 
nem lesz Passeyerben fa. Meranban szőlőtő. 
Ezelőtt 30 évvel a szarkák tálkákban jártak 
Leonhardig. ott teleltek és nyáron költöttek, 
ma csak RitTiánig röpülnek. Passeyerben rit­
kán látni már szarkát, holott azelőtt Moos-ig. 
St. Leonhardtól 2 órányira röpködtek. Minden 
jel oda mutat, hogy a magas völgyek vege- 
tácziója lassanként vissza vonul és pusztul. 
(Turisták Lapja 1892. 108.)

Graubündten kantonban új lavina utak 
keletkeztek 1888-ban. azokat a szokottnál 
tetemesebb hóesések alkották. Csak az 
Averserthal-ban 6 ilyen új csapást szám­
láltak. melyeken a lavinák ezrével tépték 
ki gyökerestül a 30—80 éves fatörzseket 
és hatalmas glecserszerú hótömegek jelzik 
még ma is a vonalokat, melyeken az új 
lavinák a völgyekbe alágördültek. (Rund- 
schau für Geographie XI. 40.) Bern-ben 
1869 október 31-én reggel 9” hideg volt s az 
egész nap javában korcsolyáztak. (Természet 
1869. 11. 152. A neufchateli tó erővel be akar 
törni a neki nevet adó) városba. úgy hogy 
ellene óriási töltésekkel kell a lakosságnak 
védekeznie. (A. Stolz: Spanisches 1885. 7.) 
Svájczban a zürichi meteorológiai intézet e 
században leghidegebb februári közepes gya­
nánt 1855-ben — 4*5 fokot jelzett. 1895 feb­
ruárban — 7° ot. 1896 januárban oly hideg 
szél fújt Genfben, hogy a tóból kicsapkodó viz 
rögtön jéggé meredt.

Az Alpok nagy tavait tetemes mélységűk 
miatt nem igen szokta a tél bepánczélozni. 
mert a tolul lehűlt vizrétegek alászállanak 
fölmelegedni és alsóbbakkal cserélkeznek meg. 
de már 1891-ben megtörtént a befagyás a 
Zürichi és Bódén tónál egészen, a Genfi tó­
nál pedig abban a keskeny öblozetben. mely 
Promenthoux tói Géniig terjed. (Rundschau 
fúr Geographie XIII 277.) Forel a Gazette 
de Lausanne-ban kifejezést is ad annak, hogy 
az Alpok tavait most hosszabb ideig borítja 
telente jég.

Desenzano mellett erősen terjeszkedik a 
Gardató. időnkint olyan magas területeket 
borit el vizével, a melyek azelőtt teljesen 
áradásmentesek voltak. (Humboldt. Monat- 
schrift 1884. 37B.) A Bodentó vize is. mint 
1817 óta gondosan figyelik, folyton emelke­
dőben van és a környéke lakóit már aggasz­
tani kezdi; ezt az emelkedést nem a Rajna 
törmelék hordiísának szaporodása okozza, sem 
a mellékfolyók dagadása. sem a tó kifolyá­
sának szűkülése, sőt ez az éghajlat hűvösö- 
désnek róható) föl, mert több hó esik a Rajna 
fölső vizbirodalmában.

A botanikusok, kik a savoyai és svajczi 
Alpokat bejárjak, egyértelműleg erősitik, hogy 
a derékfa tenyészete jelentékenyen bocsát­
kozik lefelé a hegy lejtőkön. Kerner ezt a 
visszavonulást 100 m. merőleges magasságra 
számítja az utolsó 2—3 évszáz alatt; a mai 
magas erdőség határán fölül mindenütt ta­

lálni elhalt fákat és korhadó) hatalmas tör 
zseket. Sok helyütt mind az ausztriai, mind 
a délibb magas hegységekben régi czirbolya 
és más fényűkét olyan magasságban találni, 
a hol most nem nőnek olyanok többé.

Hazánkban Árva vármegyében 1850 
1884 között 35 év folyamán fagymentesen a 
május hóna]) csak 5-ször, a szeptember 15 
szőr maradt. SJúliusban pedig havazott. A 
régi időkben Árvának enyhébb volt az ég 
hajlata; Árvaváraljától egy órányira keletnek 
Dubova község neve tölgyest jelent. Felső és 
Paraszt-Lehota között az Árva folyó) medré 
bői nagyobb apadáskor egy méternél vasta 
gabb átméretű fönálló) tölgyfa törzseket ástak 
ki. ott az országút menti hegy oldalát ma is 
tölgy bokrok és csenevész tölgyfák borítják. 
Több évtiz előtt diófák is diszlettek ott. a 
melyek tenyészete ma nem sikerül. (Akad, 
mathem, és természettudom. Közlemények 
XXIV. köt. 8. szám 390. la]).)

A Vág kiöntése sokkárt tett 1683-ban; 
kikelt medréből 1813 augusztus 26—28 nap­
jain ismét és 4*43 m. magas árja 287 ember 
életébe került, valamint 14300 darab hasznos 
háziállat pusztult el akkor (A. Mednyansky: 
Mahlerische Reise auf dem Waagflusse 1>44. 
6—22.) 1893 januárban pedig befagyott Ró> 
zsahegynél. mi sebes folyása miatt nem szó 
kott ott megesni. Az 1895 nyarán ismét ki­
öntött a Vág nagyon, hetekre akasztotta meg 
a vasúti közlekedést, mert alámosott sok 
töltést.

A liptómegvei Krivánon. az 1340 méter 
magas Pavlova legelő szomszédságában II 
Mátyás királyunk idejében (1608—1619) a 
gyalogfenyű régiójában érczbánya tárnát nyi 
tottak. mely ma jéggel-hóval van borítva. 
(Lovcsányi Gy. A Vág és vidéke 1881. 43.) 
A hol a Magas-Tátrában egy emberkor előtt 
vadon erdők feküdtek, melyekbe a medvék, 
hiúzok és őzek bátorságos tanyát találtak, a 
hol a hatalmas fenyvek között sem eget, sem 
földet nem látott az ember, ott most nyomo 
morult girbe-gurba bokrok üldögélnek, melyek 
egy nyúlnak vagy fogolynak is alig adhat 
nának bátorságos szállást, mondja Tanárkx 
Mihály 1814-ben (Magyarország természeti 
ritkaságai 18.)

Szeiiesmegye tele hidegebb ma. mint 
hajdan volt. Lőcse körül vannak még egyes 
régi diófák, de új csemeték*növesztése teljes 
séggel nem akar siikerülni. mert évi hajtásaik 
elfagynak. (Akad. Értesítő Ili. kőt. 8. fö el 
1863. 431.) Wahlenberg a szepességi előlié 
gyekben is talált már csalitokkal törpült töl­
gyeket. a melyek azóta ott rég eltűntek már. 
Grenitz-felé a kocsánytahin tölgy (<^uercus 
sessilitlora) ma a fényűknek engedi át a 
helyét, hasonlóan a czirbolya fényű a Magas 
Tátrában 1620—1450 m. magasságok között 
már-már kiveszett. (Dr. Hunfalvy J. A Ma 
gyarbirodalom földrajza 1886. 471.)

Hajdan Fölső-Magyarországon is \oltak 
szőlők, a hol most hirök sincs; 1732 táján 
Hotnonna, Xauy és Kis Domase határéi 
bort szűrtek. Lőcsén a Szepessó?gben szőlő­
kapások vettek részt határjárásban a múlt 
század közepén. Hamis falván 1770-ig voltak 
szőlők, sőt Sebesen. Budaméren, Habsán. 
Nagy-Sáros és ( Gfaluban még 1811-ben hordó* 
számra szűrték a bort. A lmszti várhegv ol­
dalában is voltak szőlőtőkék, de 1836-ban 
kénytelen volt a kamara kivóigatni.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Millennaris kitüntetés. <> császári é- 

apostoli királyi felsége legkegyelmesebben el 
rendelni méltóztatott, hogy thoinkaházi Thom 
ka Elek kecskeméti 4. honvédhnszárezredbeli 
századosnak, a legfelsőbb megelégedés kifeje­
zése tudtul adassék. A kiváló katona s társa­
dalmi köreinkben általában tisztelt és kedvelt 
huszárszázados eme kitüntetéséhez sok sze 
rencsét kívánunk.

— Kinevezés. Felsége az igazságügy 
miniszter előterjesztésére Bárány Károly kecs­
keméti törvényszéki bírót a VII ik fizetési 
osztályba sorozott törvényszéki bíróvá nevezte 
ki. Őszintén gratulálunk, mert a kitüntetés 
törvényszékünk egyik leghivatottabb birá 
jának jutott.

— A millenniumi emlékkoronák beszer­
zésére vonatkozó) hirdetményünkre e helyen 
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h ielhivjuk olvasóink figyelmét. Ez emlék­
érmek, melyek egv korona forgalmi értékkel 
bírnak, ékszerész czélokra is, mint melltűkre, 
lánczokra stb. dísztárgyakra igen alkalmasak. 
Azonkívül a rendes forgalmi értéken felül 
folyton növekedő emlékbecscsel is bírnak, mint­
hogy a törvény értelmében csakis egy millió 
darab verhető. Ez emlékérmek a .Kecskeméti 
t a ká r é k pé n z t á r-egy esü let • pénztáránál kap­
hatók darabonként díszes tokban egy forintért, 
tok nélkül 96 krért.

— A Kecskemét—Fülöpszállási h. é. 
vasút igazgatósága folyó hó 7 én Budapesten 
ülést tartott, a melyen előkészítette s megái 
lapította az e hó utolja felé tartandó első 
közgyűlésen tárgyalandó ügyeket. E vasút 
tiszta jövedelme a forgalomnak átadása óta 
letolt 66 napra 3909 frt és ha az év többi 
részére is megfelelő lesz a tiszta jövedelem: 
akkor az elsőbbségi részvények után elég 
kamat lesz fizethető. Kecskemét th. városnak 
\ iteldíj leszállítás, vagyis kedvezményadás 
iránt tett fölterjesztését az igazgatóság pár- 
tolólag terjeszti a közgyűlés elé.

A Magyar Diák Szövetség Kecske 
méti osztálya az Országos Diák Kongressus 
alkalmából f. évi junius hó 18-án csütörtökön 
a városi műkertben D i á k s z ö v e t s é g i 
Mulatságot rendez. Belépő díj: Család­
jegy 5 frt, Személy-jegy 2 frt. Kezdett* d. u. 
6 órakor. A mulatság iránt már előre rend­
kívül nagy az érdeklődés s hisszük, hogy in- 
telligencziánk teljes számban való megjelené­
sével emeli az ünnepély fényét s méltányolja 
az ifjúságnak nemes törekvését. A rendező 
bizottság a következőkép alakult meg: Búr- 
dács Rezső elnök Haris Andor vigalmi b. el­
nök Kálmán Péter pénzügyi b. elnök ifj. Sze- 
less József pénztárnok Bánhidy Gábor ellenőr 
Angyal Vidor Barsy Gusztáv Báthory István 
Bús Lukacs Dékány Aladár Dékány Zoltán 
Diószeghv József Dobay László Dömötör Ist­
ván Dömötör Lajos Érdek y Jenó Faragó Pé­
ter Fehér József Fekete Oszkár Grosch Ist­
ván Gvörfly Pál Hanz Áron Hévizy János 
Joó Gyula Józsa Benedek Kauten Miklós 
Keresztes György Kenyeres János Fr. Kiss 
László Kohút Ödön Konkoly Tihamér Koncz 
Mihály Kovács Antal Krisch Béla Lipóczv 
László Molnár Béla Ifj. Nagy Imre Nagy 
Lajos Nagy Sándor Petneházy János Rajcsics 
László Rády Lajos Regdon Géza Rektórisz 
Lajos Reviczky Rudolf Segner Lipót Singer 
Sándor Sót i János Szabó Lajos Szeitf Kálmán 
Sva réz Ármin, Tormássy Géza Vezsenyi Béla 
Wiszkidenszky Dénes Závory Béla Zsig- 
mond Béla

— Megkezdődtek az iskolai vizsgála­
tok s az egyes tanintézetek a hét folyamán 
nagyrészt befejezik a tanévet. A polgári le­
ányiskolában f. junius 12-én kezdődtek az 
osztály vizsgálatok, még pedig 12 én és 13-án a 
két első osztály vizsgázott, 15-én a 1 L. 16 án 
a 111-ik és 17-én a polpári leányiskola IV ik 
osztálya vizsgázik.

A Halasi nagy-útczai háztulajdono 
sok erősen panaszkodnak, hogy a hatóság az 
ő útczájukat teljesen elhanyagolja. A háztu­
lajdonosok a házaik előtti járót a város esi- 
nosodása érdekében aszfalt burkolattal látták 
el. a kocsi közlekedésül használt nagy for­
galmú út azonban a nagy, mély kigödrözések, 
ki tyúk miatt valóságos élet veszélyes, esozé 
*ek alkalmával pedig egész pocsolyák kelet­
keznek. Az úteza locsolása is hiányos, mert 
a locsoló kocsik csak a színházig járnak s 
azon túl az útezát az isteni gondviselésre 
bízzák. Bizony itt lenne az ideje, hogy na- 
- óbb forgalmú útezáinkat egész szélességük 
ben kuburkolattal (keramit vagy koczka-kő 
vrl) lássuk el mert mig ezt nem tesszük, 
varosunk poros falusias jellegét meg nem 
sz 'intethetjük.

— Halálozás. Farkas Gergely köz- és 
váltó ügyvéd, a rom. kath. egyház örökös 
tanácsosa, a ki régebben közéletünkben tévé 
kenv részt vett s egv időben tanácsnok is 
\ lt. f. hó 8án Budapesten, életének 74. évé 
ben, hosszas szenvedés után elhalt. Nyugod­
jék békében.

Kecskemét th. város tanácsa a hon- 
alapítás évezredes emlékének törvénybe ikta­
tásáról. a törvény rendelkezéséhez képest, 
1*96. május Bán a következő törvénycikket 
tette közzé: 1896. évi VII. Törvényczik, a 
honalapi tág évezredes emlékének törvénybe

iktatásáról. (Szentesítést nyert 1896. évi má­
jus hó 14-én. Mi első Ferencz József Isten 
kegyelméből Ausztriai Császár. Csehország 
királya stb. és Magyarország Apostoli Kirá 
lya. Kedvelt Magyarországunk és társországai 
hu Főrendéi és Képviselői közös egyetértés­
sel a következő törvénvezikket terjesztették 
szentesítés végett Felségünk elé: A magyar 
állam 1896 bán ezeréves megalapításának és 
fennálásának ünnepét üli. A törvényhozás 
ennek emlékét a következőkben örökíti meg: 
1. A magyar szent korona országainak 
törvényhozása vallásos áhítattal ad hálát az 
isteni gondviselésnek, hogy az Árpád és vitéz 
hadai által megalapított hazát oltalmába fo­
gadta. fejedelmeit bölcsességei, népét erővel 
és önfeláldozó hazaszeretettel megáldottá és 
az országot jó és balsorsban segítve, annak 
léteiét ezeréven át sok viszontagság között 
is fenntartotta. 2. £. Ezen ünnepélyes alkalom 
mai az országgyűlés mindkét háza legmélyebb 
hódolattal járul O császári és apostoli királyi 
Eelsége I. Ferencz József elé, a kinek dicső­
séges uralkodása alatt az ország alkotmányos 
szabadsága és zavartalan fejlődése biztosítva 
van. Magyarország és társországainak apos­
toli királya viszont törhetetlen bizalmát nyil­
vánítja szeretett népének hűségében. Szilárd 
alapjai ezek annak az áldásos összhangnak, 
melynek ereje a jövendő századok biztos ha­
ladásának is zálogát képezi. 3. §. A törvény - 
hozás a kegyelet, hódolat és királyi hajlandó­
ság eme nyilatkozataival a magyar állam 
ezeréves fennálásának emlékét örök időkre 
törvénybe iktatja. 4. £. E törvény 1896. ju­
nius hó 8-án, mint O császári és apostoli ki­
rályi Felsége dicsőséges megkoronáztatásának 
évforduló napján lép életbe; ugyanazon napon 
úgy az országgyűlés mindkét házának együt 
tes ülésében felolvasandó, mint a magyar ko 
róna országainak minden községében közzé­
teendő és kőbe vésve az országházban meg­
örökítendő. Mi e törvényezikket s mindazt, a 
mi abban foglaltatik. Összesen és egvenkint 
helyesnek, kedvesnek és elfogadottnak vall ván, 
ezennel királyi hatalmunknál fogva helyben­
hagyjuk. megerősítjük és szentesítjük, s mind 
magunk megtartjuk, mind más híveink által 
megtartatjuk. Kelt Budapesten ezernyolez- 
százkilenczvenhatodik évi május hó tizenne 
gyedik napján. Ferencz József s. k. B. Bánffy 
s. k. Midőn a város tanácsa a fenti törvényt 
annak 4. § hoz képest ezennel közzé teszi, 
meg van győződve, hogy a honalapitás emléke 
iránti kegyeletnek, a koionás apostoli király 
iránti hódolatnak és a legkegvelmesebb kirá 
lyi hajlandóságnak abban foglalt nyilatkoza­
tait, s a magyar állam ezeréves fennálása 
emlékének törvénybe iktatását Kecskemét 
város lakossága azon odaadó hazafiúi érzelem­
mel és törhetlen alattvalói hűség érzetével 
fogadja, melynek ez ideig is mindenkor jeleit 
adta, s velünk együtt a törvény szellemében 
vallásos áhítattal ad hálát az isteni gondvi­
selésnek mindazon kegyéért, melylyel nem­
zetünket ezer éven át elárasztotta. A törvény, 
mely a folyó 1896. évi június 8-án. mint ő 
cs. és apóst, kir. Felsége dicsőséges megko­
ronáztatásának évforduló napján lép életbe, 
kőbevésve az országházban meg fog örökít 
tetni; de mint egy szent és kegyeletes emlék 
legyen a mi szivünkbe is bevésve, s ha mint 
ilyen nemzedékről nemzedékre át száll az 
unokákra: a honalapitás ezredik évfordulójá­
nak aranynál és márványnál szebb emlékét 
hagyjuk a késői századokra. Kecskeméten, 
1896. junius 8 án. A városi tanács.

— A diákkongresszus. 1-meretes hogy 
az 1894-ik évi kolozsvári diákkongresszus ha 
tározatából a millenniumi diákkongresszust az 
ifjúság Kecskemét város vendégszerető falai 
között tartja meg. A rendező bizottság gondos­
kodott. hogy a tárgyalások menete, üdítő és 
tanulságos kirándulásokkal váltakozzék s e 
mellett az ifjúság hazafiasságának külső jelét 
is adja. Ugyanis Pusztaszeren, hol őseink a 
honszerzés nagy művét lélekemelő módon bölcs 
törvényekkel megpecsételték: a hazai ifjúság 
a honalapító Árpád tiszteletére emelendő szó 
bormű alapkövét helyezi el. Maga a kong­
resszus folyó junius hó 17 én kezdődik, bán 
a műkertben nagy diákszövetségi mulatság, 
19-én matiné tartatik, 29 ikán pedig kevés 
számú meghívott vendég és a vallás-közok­
tatásügyi miniszter képviselőjének jelenlétében 
eszközük a Pusztaszeri emlékszobor alapkő

letételér A szobormű leleplezése — melyet 
Lovas Röszler Lajos kecskeméti szobrász min

. táz — országom jellegű ünnepségek között csak 
a jövő 1897-ik évben lesz.

— Szőlőink érdekében. A múlt év folya 
mán a hazai szőlőbirtokosok közül többen azt 
a tapasztalatot szerezték, hogy a peronospora 
viticola ellen azurinnal végrehajtott permete­
zésnek sok esetben nem volt kellő sikere, sőt 
több helyen teljesen sikertelen maradt. Ez a 
körülmény a permetezéshez használt azurin jó 
minősége ellen gyanút keltvén, a földmivelés- 
iigyi miniszter szakközegei útján a forgalom­
ban lévő azurinból, az ország minden részéből 
mintákat szerzett be. azokat az országos 
chemiai intézet által megvizsgáltatta. A meg­
ejtett vizsgalat azt derítette ki, hogy a meg­
vizsgált azurin mintáknak csak egy része 
volt kifogástalan, ellenben sok azurin minta 
(s többek közt nehány jegeczes minta is) 
— helytelen összetétele, tudniillik a rézve- 
gyületek mennyiségének csekélysége, — s 
következésképen a szer hatástalansága miatt 
a peronospora viticola ellen való védekezésre 
nem találtatott alkalmasnak. Az azurinon 
kívül az újabb időben .peronosporinu elneve­
zés alatt forgalomba hozott an\ágból szintén 
több minta szereztetett be, s ezek a megej­
tett vizsgálat alapján a peronospora viticola 
ellen való védekezésre valamennyien teljesen 
hasznavehetetleneknek bizonyultak. Ennek 
folytán utasittatnak a vinczellér iskolák igaz­
gatóságai, továbbá a szőlészeti és borászati 
felügyelők, hogy a szőlőbirtokos közönséget 
az előadottak értelmében az .azurinu és „pe- 
ronosporin* elnevezés alatt forgalomban lévő 
anyagok megbízhatatlanságáról s különösen 
az utóbbinak teljesen hasznavehetetlenségéről 
még a permetezési időszak beállta előtt vilá­
gosítsák fel s iparkodjanak oda hatni, hogy 
a szőlőbirtokosok saját érdekükben a peronos­
pora ellen való védekezésre az eddig l»*gjobb- 
nak bizonyult oldatokat nevezetesen a rézgá- 
licz és a mészoldatát (bourdeauxi keverék) 
vagv a rézgálicz és szóda oldatát) burgundi 
keverék) használják, annál is inkább, mert a 
tapasztalat beigazolta, hogy még a hamisítat­
lan tiszta jegeczes azurin is kevésbbé alkal­
mas a peronospora ellen való védekezésre, 
mint az előbb említett rézgáliczos keverékek) 
mészszel vagy szódával) mert az azurinnal 
való permetezés sikere több feltételtől függ, 
mig ellenben a bourdeauxi és burgundi ke 
verék ideje korán és okszerűen alkalmazva, 
a peronospora ellen biztos sikerrel használ­
hatók. Végül, minthogy megtörtént az is. 
hogv a rézgáliczof vasgáliczczal keverve hoz 
ták forgalomba, a miniszter szakközegei útján 
figyelmeztette a szőlőbirtokosokat, hogy arra 
is ügyeljenek, hogy a permetezés czéljaira 
csakis tiszta rézgá iezot szerezzenek he.

— Nemesszeghy István áll főreálisk. 
zenetanár magántanítványaival a ref. főgvim- 
nasium tornacsarnokában ma f. évi junius hó 
14-én, vasárnap délelőtt fél órakor vizsga 
lati matinét tart, melyre ez úton is figyelmez­
tetjük az érdeklődő közönséget.

A polgármester kérdés. Sz. I. né 
asszony i. hó 12 én reggel beállított egyik 
előkelő állásban levő bizottsági taghoz és elő­
adta. hogy van neki egv veje, B. E., a ki 
vidéken ügyvéd. Az illető, t. ügyvéd úr — az 
anyósa véleménye szerint — elég képességet 
és tetterőt érez magában arra, hogy a kecs­
kémét th. városi polgármesteri állásra vállal­
kozzék: sőt. hogy a város pénzügyi állapé 
tán valamit javítson és segítsen, a most meg 
állapított polgármesteri fizetésnél 1999 Írttal 
kevesebb díjazással is megelégszik. Sz. 1. né 
asszony megemlítvén még, hogy veje kecske­
méti születésű, azt a bizottsági tag figyel­
mébe s pártfogásába ajánlotta Kecskemét th. 
város egész közönsége pedig most már nyu­
godtan lehet, mert egy igazán önzetlen pol­
gármester jelöltje már van. Es most már be­
szélhetnek nekünk bármit is az anyósok 
ellen, a mikor olyan kiváló példánykép áll 
előttünk mint Sz. I. né asszony.

A. M. D Sz. millennáris országos 
kongreszusa Kecskeméten, 1896. junius 1/., 
18., 19. és 29-ik napjain. Beniczkv Ferencz 
v. h t. t. Pest megye és Kecskemét város fő­
ispánja védnöksége, dr. Szeless József a jog­
akadémia igazgató tanácsának elnöke és dr. 
Kovács Pál jogakademiai igazgazgató tiszte 
letbeli elnöksége alatt tartatik meg. A fővá-
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rosból az egyetemi-kör, a segély egyletek, az 
állatorvosi akadémia, a református és katho 
likus theológusok, a rabbiképzo intézet, a 
vasúti és posta tanfolyam részéről ütvén hi­
vatalos kiküldött vesz reszt a kongrozuson. 
a kolozsvári ifjúság részéről pedig 17 kikül­
dött. Azonkívül képviselve lesznek a kong- 
reszuson az összes ifjúsági egyletek. A kong- 
reszus alkalmából rendezendő mulatságról inas 
helyen emlékezünk meg, itt közönségünk 
figyelmét a 19 én tartandó matinéra hívjuk 
föl, melyben közreműködnek: Herczeg Ferencz 
felolvasással, Ábrányi Emil szavalattal, Ab 
rányiné \\ ein Margit és Takács Mihály éne­
kükkel, továbbá közreműködnek N.tdav Fe­
rencz, Mesziényi Adrién a nemzeti színháztól 
és az úribanda.

— A Fold vonzó ereje Kecskeméten. 
Ennek megallapitása végett í. hó 12-én d. u. 
egy katonai bizottság működött itt. A bízott 
sag rendelkezésére a város részéről Grőber 
Ferencz rendőrségi tisztviselő állott.

— A Kecskemét—Tisza-Úghi építés alatt 
levő li. é. vasútat egy vasúti szakértőkből 
álló bizottság vizsgálta meg folyó hó V én, a 
mikor a teljesített vizsgálat után a bizottság 
megengedte, hogy azon vasútnak a szolnoki 
úton alól, az állam vasútiad kiágazó vonalán 
már mozdony is közlekedhessen. A mint a h. 
é. vasúttársaság mozdonyai néhány nap alatt 
megérkeznek: a vasút kavicsolásához teljes 
erővel hozzálátnák.

— Guttenberg Pál úr. a kézimunkára 
nevelő országos intézet igazgatója 1. évi junius 
14-én vasárnap d. e. 1<» órakor az új székház 
közgyűlési termében .A gyümölcs értékesíté­
séről Amerikában, Angol, Német és Magyar- 
országban*4 czimu előadást tart, mely kiváló 
fontosságú és tanulságos előadásra, a város 
tanácsa külön értesítők útján is meghívta va­
rosunk közönségét. A tanulságos és érdekes 
előadásra ezen úton is felhívjuk t. olvasóink 
figyelmét.

— Kecskemét th. varos 1896. évre szóló 
nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és 
egyletek adó kivetési lajstroma a Budapest 
vidéki in. kir. Pénzügyigazgatóságtól leérkez­
vén, az a mai naptól számítandó nyolez (8) 
napon át közszemlére kitéve van, mire, adózók 
azon hozzáadással értesittetnek, hogy ezen idő 
alatt a kivetési lajstromot, az adóügyi osztály­
nál megtekinthetik és esetleges felszólamlá­
saikat, a később kitűzendő adókivetési tárgya­
láson megtehetik.

— Kecskemét th. város 1896 98. évekre 
szóló 111. osztályú kereseti adó pótkivetési 
lajstroma a Budapest vidéki in. kir. Pénzügy- 
igazgatóságtól leérkezvén, az a mai naptol 
számítandó nyolez (8) napon át, közszemlére 
kitéve van, miről adózók azon hozzáadással 
értesittetnek, hogy ezen idő alatt a kivetési 
lajstromot megtekinthetik és esetleges fel­
szólamlásaikat a később kitűzendő adókivetési 
tárgyaláson megtehetik. A lajstrom az adóügy i 
osztályban tekinthető meg.

— A kecskeméti és Bugacz-monostori 
útadók és pedig: 1. a kézi miminalis; 2. az 
igas napszám után járók ; 3. a százalék szerint 
fizetendők 1896. évre, főkönyvi lég egyénenként 
és tételenként előírattak, s az ezekre vonat­
kozó összeirasi és kivetési lajstromok június 
hó 15. kezdve 3<>-ig az adóügyi osztálynál 
15 napi közszemlére megtekintés végett kite­
tettek. Erről az érdekeltek azon figyelmezte­
téssel értesittetnek, hogy a lajstromokban 
foglalt útadó kivetések a mondott helyen és 
időben, a hivatalos órák alatt mindenki által 
megtekinthetők s mindazok, kik az éi intett 
adónemekkel megróva vannak, esetleges fel­
szólamlásaikat ezen hirdetmény közzétételétől 
számítandó 15 nap alatt ugyancsak az adó­
ügyi osztálynál megtehetik.

— A kecskeméti róm kath főgymnasiuin 
1896. június 16 án a szavalatból, ének- és 
zenéből vizsgálatot tart, melynek műsorozatát 
a következőképpen állapította meg az igaz 
gatóság: 1. Kiráivda1. Szövegét irta Kováts 
Antal, zenéjét szerzetté Szent Gálv Gyula. 
Előadja a iőgymn. vegyes ének és zenekara. 
2. Gyónás, Szabó Sándortól. Szavalja Komá­
romi Dezső, k. r. n p. VII. o. t. 3. Bdcsődal, 
Thul F.-tól. Eluad|a a iőgymn. zenekara. 4. 
a) A nap a fényes égről . . . Olasz dal. b) 
Diadalének, Hátidéitól. Énekli a iőgymn. ve­
gyes kara. 5. A mi királynénk. Makai Emiltől. 
Szavalja Nyúl Pál 111. o. t. 6. Intermezzo a 

. Parasztbeesülef-ből, Mascagnitól. Előadja a 
főgvinn. zenekara. 7. A király #és a költő, 
ábrányi Kornéltól. Szavalja Ónodi Jenő, 
Vili. o. t. S Alföldi bíicsúhangok, Kélertől. 
Előadja a iőgymn. zenekara. 9. Szabadság- 
harezi dalok, Káldy Gy. után átírta Szent- 
Gály Gyula. Előadja a főgvinn. vegyes ének­
és zenekara. 10. Hivatásának áldozata. Fekete 
Gábortól. Szavalja Bárány Izidor, Vili. o. t. 
11. Pályázatok kihirdetése. 12. Rákóczi-índuló. 
Előadja a iőgymn. zenekara. Kezdete délután 
5 órakor. Helyiség a főgymn. udvara, kedve­
zőtlen idő esetében a tornaterem.

Rózsa ünnepélyünkre, mely f. hó 
19-én d. u. a casinó nyári helyiségében lessz, 
Kecskemét nagyérdemű közönségét, és a cong- 
ressusi vendégeket ez úton is tisztelettel meg­
hívjuk, — a rendező bizottság.

— Értesítés és felhívás. Az országos 
deákszövetségi kongresszusi vendégek tisztele­
tére Kecskemét törvény hatósága f. hó 17-én, 
szerdán esti > órakor a Casinóban díszvacsorát, 
2<> ikán szombaton délután 5 órakor ugyanott 
diszebédet fog adni. Mely két ünnepélyről 
városunk müveit közönségét azon czélból ér­
tesíti a rendező bizottság, hogy a kik vala 
mely ünnepélyen résztvenni kivannak, magokat 
meghívottaknak tekintve, a városi központi 
irodában je entkezűi szíveskedjenek. Ugyan ez 
alkalomra a CaMUÓban is aláírási ivek kitéve 
vannak. A rendező bizottság.

— Öngyilkosság Benedek Gusztáv kecs­
keméti születésű 19 éves r. kath. vallású nőtlen 
szabósegéd i. hó 19-én szerelmi bánatból főbe 
lőtte magát, minek következtében másnap 
reggel a polgári kórházban kiszenvedett. Be­
nedek múlt évben Budapesten volt alkalma­
zásban. hol őrülten beleszeretett egv nőbe, 
mivel azonban szerelmét nem viszonozta, reá­
lőtt, miért fogságot is szenvedett. A kitöltött 
fogság után reményével nem hagyott föl s 
mivel vágyat ekkor se érte el, öngyilkossá lett. 

Házassági statisztika. A kecskeméti in. 
kir. anyakönyvi hivatalban f évi junius hó 6-tói junius hó 
12-ig házasságot kötöttek.
1 Bálin István rk. és Tóth Mária rk.
2 Boros Ft rencz rk. es Gödöllei Magdolna rk
3 Jójart István rk. és Györki Juliánná rk.
4 Gatyás Mihály rk < s C/.igán Mária rk.
5 llerczóg Salamon izr. es Witz Helén izr 
6. Nagy Imre rk es B »rsos Julianna rk.

Kihirdettettek:
1 Molnár János rk es Tóth Borbála rk.

V i d e k r oI érkezett kihirdetések:
1 Tahiról: hóczi Isban rk. kecskeméti és Molnár Er­

zsébet rk. pahi lakosok.

Arad nepoktatásügye.
7'. /'./ Aradváros eulturális tekintetben 

hazánk vidéki városai között az elsők között 
foglal helyet. A közművelődés terjesztésére 
szolgáló, eszközei, lakosságának számarányához 
képest oly bőségesek, milyennel sokkal több 
lakossal bíró varosaink alig rendelkeznek.

Van 3 magyar napilapja, 1 magyar heti 
közlönye, román és német nyelven megjelenő 
hírlapja. Kölcsey irodalmi egylete, nyilvános 
könyvtárai, kir. főgymnasiuma, állami főreál­
iskolája. állami tanitóképezdéje, román tanító- 
képezdéje, kereskedelmi akadémia, görögkeleti 
szeminárium, zeneiskola, kereskedelmi és ipar­
iskola, 2 k<»zs. polgári iskola, siket néma iskola, 
női ipariskola, la és fémipari szakiskola, magán 
leány nevelő intézet, magán leányiskola, szá­
mos elemi iskolája és óvodája.

A magyarországi tanítók országos bizott­
ságának a szünidőben Aradon tartott nagy 
gyűlésén, mint megyei tanítótestületünk egyik 
kiküldötte résztvévén. hivatalos kötelességem 
teljesítéséből fennmaradó időt, Arad város tan­
ügyének, melyről már előzőleg sok dicséretet 
hallottam, lehető tanulmányozására fordítottam.

Szerzett tapasztalataim, miután a tananyag 
mikénti feldolgozására, a tanmenetre s módszerre 
ki nem terjeszkedhettem, nem teljesek ugyan, 
de mint tanügyi, habár adminisztratív és rész­
ben statisztikai dolgok, t. kartársaimat érde­
kelni fogják s miután nemcsak a jóból, de a 
rosszból is okulhatunk, mindkét esetben lehet­
nek tanulságosak is.

O és Uj Arad a Maros partján úgy fek­
szenek, ' mint Budapest a Duna t mellett, de 
mivel ü Arad Aradmegyében, Új Arad meg 

Temesmegvébeii van. tanügyi tekintetben sem 
mit sem tudnak egymásról.

En ez alkalommal csakis O-Arad tanii 
gyével foglalkozom s miután felekezeti iskolái 
bennünket nem igen érdekelnek, leginkább csak 
a községi népiskolákra vonatkozó adataimat 
és tapasztalataimat fogom elsorolni.

Arad lakosainak száma 42 ezer. Nemze 
tiségre nézve 26 ezer magyar, a többi oláh, 
német és szerb.

A 6—15 éves tankötelesek összes száma 
a 94/95. tanévben volt 7566, ebből vidéki 349. 
Iskolába nem járt 1701 tanköteles, még pedig 
301 fiú, 1391 leány.

Községiekké a róm. kath. és ref. feleke­
zetek iskolái lettek, a luth., izraelita, gör. kel. 
román és g. k. szerb még ma is felekezetiek.

A gör. kel. román és g. k. szerb iskolákban 
a tannyelv román, illetőleg szerb, a többiben 
magyar.

A közs. iskolai tanulók 43 tanteremben 
16 osztályban voltak elhelyezve; összes szá­
muk volt a tanév elején 3200. Kimaradt és 
meghalt 336, év végére maradt 2864. Az év 
elején a közs. iskolákban egv tanítóra átlag 
jutott 69, az év végén 62 növendék.

Az izraelita hitfelekezetnél 8 tanítóra az 
év elején egyenként 41, az év végén 37 növen­
dék jutott.

6 román tanítóra az év elején 90, az év 
végén 86. Három szerb tanítóra az év elején 
55. az év végén 50.

Leghanvagabb az iskoláztatás a romá­
noknál. miután ők a törvényt tetszésük szerint 
magyarázzák; aránylag az iskolába nem járók 
legnagyobb '^-át is ők szolgáltatják.

Az elemi osztályok száma összesen 66. 
Aradon pusztai iskolák nincsenek. A pusztákon 
kis birtokosok, bérlők, kertészek nem laknak, 
fás, fehérlő tanyákat nem látunk, csak elvétve 
tűnnek fel egyik-másik nagyobb uradalom 
majorjai, különben határa nem nagy kiterjedésű.

Az aradi összes közs. iskolák Arad váró* 
törv. hatósági bizottságának hatósága alatt 
állanak, mely a felügyeletet az iskolaszék 
által gyakorolja.

Az iskolaszék tagjait a törv. hatósági 
bizottság a legintelligensebb és legműveltebb 
egyénekből választja; számuk 36. A tanító 
testületeket a törvény értelmében 3 tag kép­
viseli. Muködését a törvény szabályozza. Vá 
lasztja a tanítókat, intézi a folyó ügyeket, a 
nagyobb fontosságú dolgokat és szervezési 
munkálatokat, melyek előkészítésére szűkebh 
körű bizottságokat küld ki. a bizottságoknak 
megbeszélés és javaslattétel végett az ügyeket 
kiadja és véleményed jelentésük alapján érdi' 
mileg határoz. Állandó tanügyi bizottsága nim *

A tanítóknak, iskolának, a legjobb ba 
látja. Tanítókkal szembeni eljárásában — ottani 
tanító kijelentése szerint — ritkítja párját, 
kérelmük iránt, ha az nem válik a tanügv 
hátrányára, mindig a legelőzékenyebb. indo 
költ kérelmet a legritkább esetben tagad meg 
tőlük, s egyik nagy érdemének tulajdonit jak. 
az aradi tanítótestületben uralkodó egészséges 
szellemet.

Anyagi állapotukat lehetőleg iparkodik 
javítani. Mellékjövedelmek adásánál tekintet 
tel van arra, feltéve, hogy az illető koránál 
fogva alkalmas, kinek nincs mellék jövedelme 
s ha rá van utalva, annak adja. Ha mellék 
jövedeln et nem adhat, személyes pótlékban 
részesíti, s tényleg van 2 tanító kik 109—ion 
irt személyes pótlékot élveznek. Bölcs intéz 
kedés, lévén a nyugodt megélhetés egyik fő 
feltétele a jó munkának.

Az aradi iskolaszék, ha nem képes meg­
édesíteni a tanító helyzetét, még alapos ok 
mellett sem keseríti meg. (Fol)t. köv.)

Piaczi árjegyzék.
1896 június 12-én.

Tiszta búza métcrinázsánként . 6.20 krtól 6 .30 krig
Kétszer w . 5.90 6
Robs 5.80 5 85
Árpa 4 30 4.40
Zal 5 80 * 6.—
Tengeri kecskeméti F 4.30 4.40

„ bánáti új 4.15 4.20
Köles w 5.- F 5.50
Krumpl 1 10 1.30
Széna w 1.8o fi 2
Szalma „ 1.— 1.20
Szalonna kilója . 050 0.56 r

Felelős szerkesztő: IFJ. TÓTH ISTVÁN 
Kiadótulajdonos: TÓTH LÁSZLÓ.
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NYILTTER.
Fouiard-selyemet
chinai stb. a legújabb mintázattal és színekben, u in. 
fekete, fehér és színes Henneberg Helyemet 85 ki tói 
14 írt 65 kr. méterenként sima, csíkos, koczkázott, 
mintázott damasztot stb. (mintegy 240 különböző mi­
nőségben 2000 szín < s mintázattal stb ) a megrendelt 
áru poatabér és vámmentesen a hálhat szállítva, minta 
kát posta fordultával küld: Henneberg id. (cs. és 
kir. udrariszállito) ftriffmiffffártl Wu*ich- 
!><*>•. Svájciba czimz' tt levelekre 10 kros és levelező 
lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar i yelven 
irt megrendelések pontosan elintéztelek 2

Krondorfi savanyúviz.
Stefánia trónörökösné forrás 

kitűnő gyógyvíz, 
kedvelt asztali viz.

Főraktár Kecskeméten: 251 12—4
iü ff étiért 8. é* fittinái.HIRDETÉSEK.

A Gazdák és iparosok kecskeméti 
hitelszövetkezete

2W folyó hó 28-án tartja

évi rendes közgyűlését,
melyről a tagok külön meghívóval lesz­
nek értesítve.

Kecskemét, 1896. június 13.
Sz. Tóth Márton

180 1 — 1 elnök.

Kiadó lakás.
Több szobából álló udvari 

lakás, esetleg istállóval, f. évi 
augusztus 1-töl kiadó.

B"vebb értesítést ad
Schwarz Ignácz.

178 2—2 III. t. Széclienyi-tér 15.

Törleszt. kölcsön
földbirtokra.

Kölcsön a valódi becsérték ’4 részéig 20—50 év 
közti időre készpénzben. Birtokos felmondhat 
bármikor, pénzintézet nem mondhat fel Csekély 
kamattal toké is törlesztetik. Lebonyolítás 14 

nap alatt.
Nemmi előleget kőUteg.

Minden felvilágosítás dijtalan. Beküldendő csakis 
telekkönyvi kivonat, kataszteriv. — Czim: 
Ingatlan- és Jelzálog- 

Forgalmi-Intézet,
— Budapest, Vaczi-körut 39. — 
Legnagyobb Ingatlan-és Jelzálog-Forgalmi Intézet 
a monarchiában, egyedüli, a mely hatóságok és 
a legtekintélyesebb földbirtokosoktól ajánlva van.

Hirdetmény.
Értesítjük a fürdő közönséget: hogy a 

széktói bekerített uszoda 
és a külső szabad fürdő, 
f. évi június hó 1-ső napja 
Óta megnyíltak, S azokat fürdeni 
szándékozók, a múlt évben is érvényben 
volt díjszabályzat szerinti fizetés mellett, 
használhatják.

Kecskemét, 1896. június hó.

I8) i„i Gazdasági osztály.

2— ------- —á
Alulírott évek során át a helybeli pénz- I 

intézetek és malmok részvényéi, vala­
mint ingatlanok

eladását és vételét
közvetíti, és e téren kifejtett buzgalmával és szolid­
ságával sikerült megbízóinak megelégedését kiérd**- | 
melni. — Kérem a t 
vágó megbízásaival ezentúl is megtisztelni 
k ed jele.

12-12

közönséget, hogy e nembe
8ZÍW8-

Kiváló tisztelettel
Bleyer Adolf.

A kőbányai

főraktára
V. tized 22. szám és II. tized 2. szám, 
hol mindenkor kellőleg hűtött palaczkos 

és hordós sör kapható.

Kiadó augusztus tjétől
halasi-nagy-útcza 13. szám alatt 

egy 

padolt magtár, 
egy nagyobb 

lakás bolthelyiséggel 
együtt, és két 

pincze-szoba lakásnak.
Tudakozódhatni tulajdonosnál, csongrádi- 

nagy-úteza 21 szám.

Önkéntes árverés.
Halász Ferencz és neje tulajdonát 

képező Kecskeméten, 1. tized 120 szám 
alatt fekvő házbirtok, (a volt 
Népkor épület) folyó évi június hó 15-én 
d. u. 3 órakor Dr. Spieler lg- 
nácz ügyvéd úr irodájá­
ban, (lakik, II tized, Szécsénytér, 
18. szám) önkéntes árverés utján a leg­
többet Ígérőnek el fog adatni.

Kikiáltási ár 12 800 trt. Az árverezők 
500 fit bánatpénzt tartoznak letenni. Az 
eladandó ház naponként d. u. 2—4 óra 
között megtekinthető. 173 3—3

FEHÉR MIKLÓS gépgyáros
árusítja a m. kir. állaniva^íiíak gépgyára új gőzgépeit.

A vételárba elfogadok, becserélek régi gépeket is. a vételár többi része pedig fizethető több évre terjedő részletekben is
Kaphatók nálam Compound-gőzgepek is. s mindennemű gép-alkatreszek és az összes kisebb gazdasági gépek, melyek közül a ,.Zala-Drill“ ez idő 

szerint a legújabb rendszerű és legjobb sorvetogep
Gyáramban elfogadok javításra mindennemű gépet, azokat be is cserélem. \agy megveszem s kaphatok nálam teljesen kijavított régibb gépek i* olcsó áron.
A trieur-ök (konkolyozók)-ból igen nagy készletem lévén, azokat féláron adom
Raktáramban állandó gazdag kiállítás \an mindennemű egyéb gépekből is. Szíveskedjenek raktáromat és gyáramat minél többen meglátogatni.
Idei képes nagy árjegyzékemet kívánatra megküldöm bárkinek ingyen és bérmentve __

ni 8-3 FEHÉR MIKLÓS gépgyáros.
frorfri, é* rnktnri Hudapent, ft'.. ÍHAi-út W. / Fcórr. Kő^fr/rA*. JYsfvfnprarf.

Bérbeadó Úri lakás.
K o v á c s L i á n a úrnő 6. tized. 

Nagycsongrádi útcza 21. sz. háza 
1896. évi augusztus 1-ső napjától 
kezdve — hosszabb időre — bérbe 
kiadó. Értesítést ad Szabó Márton 
ügyvéd 3. tized 201. sz. a 148 0—8

>• HIRDETMÉNY.
Az 1895. 51. törvényczikk alapján kibocsátott, O Felsége mellképét és Árpád 

r honfoglalását ábrázoló

Millenniumi emlékkoronák
k 1 forintért alulirt pénzintézetnél kaphatók.

Jr. lesKecskeméti takarékpénztár egyesület.

JP ABÁDI
általánosan kedvelt kenes forrásvíz

1 literes üvegben 20 kr.
’/« • 9 10 krért

kapható az itteni kizárólagos 
raktáros

Nyirády Lászlónál
(III. tized 158 sz.) itczée piacz 

volt Juhász féle ház.

152 7 4 A gróf karolyi uradalom 
forrás kezelósege.

kii'íilvsörl’iízó' Részvöivliiisasáir

I palaczk Király-sör 15 és 12 kr.
I palaczk Bajor (barna) sör 18 kr.

I palaczk Korona-sör 18 és 14 kr. 
Egy '/8-as hordó korona-sör 3 forint.
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bámulatos liatasú’ Öl — mint semmi
egvébb szer — mindenféle rovart és azért az egész világon, mint egyedüli a saját nemében, dicsértetik és kerestetik. 

Ismertető jelei: 1. lepecsételt üveg: 2. „Zacherl44 név.
KAPHATÓ KECSKEMÉTEN :

Sándor. Dávid Bertalan, Ilarkai József,
s i g m o n d , G y e n e s S. és t i a i , N y i r á d i László,

Witz Gusztáv és Stein Lajos uraknál. 
SZABADSZÁLLÁSON: Spitzer Ignátz úrnál.

SZOLNOKON:
N e r f e 1 d F e r e n c z , R o s e n z w e i g Ede,
Oesztreich Lipót, Schwarz Antal,

P i t z e r Adolf. 
Boros B. uraknál.

K o n s i t z k y György, 
Kramer és L e v y,

? Házeiadás. 1
A Il-ik tizedben, Mária.útoza
69. sz. alatt fekvő Tek. özv. Ke­
resztes Benedekné úrnő, 
delmes házbirtoka 
bői eladó.
jelzett házban 
a alulírott is.

Kecskemét.

terje- 
szabadkéz- 
Értesitést ad a 

maga a tulajdonosiul

1896. máj. 16

Hankovszky Gergelynek borbási 
közön Muraközi Sándorné szoiuszédságá- 
ban levő

szőlleje,
mely 1200 négyszegűi területen fekszik

szabadkézből örökáron eladó.
•ló kunyhóval és szüretelő helylyel. a 
vasúti átjárótól 1 kilométerre fekszik.

Értekezni lehet a tulajdonossal

Hankovszky Gergelylyel
176 3—2 körösi hegy 3. sz.

íW" .Aranyérmekkel kitüntetve "'WC Kfftít esrvae. f* Mr. Mtár. IV Aranyérmekkel kitüntetve

HOMLOKZAT-FESTÉK-GYÁB
KRONSTEINER KÁROLY WIEN. III Hanptstrasse 120. szám saját házában

Főhercr.rri és hegczegi uradalmak, cs. és kir. katonai raktárak, vasút-, ipar-, bánya- és hamorlár-ulafok építkezési mun­
kálatok. VÁLLALKOZÓK és ÉPÍTŐMESTEREK, valamint gvártulajdonosok szállítója. — Ezen homlokzatfestékek, melyek mészben old 
hatók, száraz porított állapotban. 4" különféle színmintában, kilónként 16 krtól feljebb szállíttatnak és a featékszinek tisztaságát 
illetőleg teljesen hasonló az olajmázoláshoz. — M ntalapok és használati utasítások ingyen és bérmentve küldetnek. 141 20—u

Nyomatott Kecskeméten Tóth Lászlónál. 1896.

Hlíííragyák. Tőzegpor.

Szabó Márton,
ügyvéd

III. t. Jókai-útcza 201. sz

..Kecskeméti por ‘ új szer az azurin házi készí­
téséhez .......................csomagja — írt 20 kr.

I* Rézgálicz .... klgrja — Irt 26 kr.
•legrczes sz.ótla .... r — írt 06 kr.
Gyanta szappan hernyó

elleni permetezéshez . „ — írt 30 kr.
Azurin .............................. „ 1 írt 25 kr

..Ausztria * permetező drbja 16 írt 50 kr.

Legújabb poloskák, bolhák, konyhaférgek, molyok, háziállatokon lévő élösdik stb. ellen


